
Гор ња Се ла у бе ран ском кра ју об-
у хва та ју про стор на че тво ро ме ђи цр-
но гор ских оп шти на - Бе ра на, Би је лог 
По ља, Ко ла ши на и Мој ков ца, чи је су 
гра ни це оме ђе не гор ским ви јен ци ма 
као што су: Со ко, Кр стац, Пла вац, Де-
бе ља ци, Стр ме ни ца, Ла ин ска, Лу мер, 
Зу бер, Сва тов ско гро бље, Би о град ска 
Го ра, Зе ко ва Гла ва, Тро гла ва, Рас кр сни-
ца, Па де жа, Ку чи на Го ра и Кри ву ља.

У до ли на ма ри је чи ца Је ло ви це, Су-
во до ла и Гуњаре, ко је чи не ри је ку Би-
стри цу, смје ште на су се ла: Ку ри ку ће, 
Луб ни це, Пра ће вац, Ба ста хе, Гла ва ца 
и Ву ча, са мје сним ад ми ни стра тив-
ним цен тром у Луб ни ца ма. Не ка да 
је по сто ја ло и се ло Гри зе, на ста ло из 
ка ту на, као уоста лом и сва са да шња 
се ла, о че му по сто је број ни до ка зи. У 
са став Гор њих Се ла по вре ме но је ула-
зи ло и се ло За град. Ље по ту овог кра ја 
те шко је за ми сли ти, а ка мо ли опи са-
ти, чак ни ка да се гле да кроз гор ске 
очи, је зе ра: Пе ши ћа, Ку ри кућ ког, Ур су-
ло вач ког, Ши шког, Ма лог је зе ра и Ше-
ва ра. Ту ље по ту на сто јао је да при бли-
жи чи та о цу аутор књи ге »Не(по зна те) 
Луб ни це« Ђор ђи је Ђо ле Ој да нић, ко-
ју ве че рас пред ста вља мо.

Гор ња Се ла су на се ља ва ле кроз 
ви је ко ве цр но гор ске по ро ди це ко је 
су се до се ља ва ле у овај скро ви ти 

крај из: Ње гу ша, Ље шан ске на хи је, 
Бје ло па вли ћа, Пи пе ра, Ку ча, Ро ва ца, 
Дроб ња ка и Ва со је ви ћа, а ко је су се 
вре ме ном, мо же се ре ћи, ин те гри са ле 
у го њо сељ ско пле ме ко је чи не број на 
пре зи ме на: Об ра до ви ћи, Шће ки ћи, Ра-
ко ви ћи, Ој да ни ћи, Пе ши ћи, Ше ку лар-
ци, Бо жо ви ћи, Мер до ви ћи, Се ни ћи, 
Кља ји ћи, Јо ва но ви ћи и Ко раћи. Ка ко 
се из ово га спи ска ви ди, не ка брат ства 
ни је су про ми је ни ла сво ја ста ра пре зи-
ме на ко ја су до ни је ла из ста ри не, а 
сви су за др жа ли ста ре сла ве.

Ово су са мо основ не ин фор ма ци је 
за оне ко ји не до вољ но по зна ју Гор ња 
Се ла и Гор њо се ља не, чи ји је цен тар - 
Луб ни це опи сао у сво јој књи зи Ђо ле 
Ој да нић да ју ћи јој на слов са два атри-
бу та уве за на у чвор као по зна те и не-
по зна те Луб ни це. И за и ста, књи га са-
др жи до ста до са да не по зна тог ши рем 
кру гу чи та ла ца, а још ви ше по зна тог 
за оне ко ји су на не ки на чин ве за ни за 
ово се ло и за гор њо сељ ски ре гион.

Свој рад Ђор ђи је Ој да нић је илу-
стро вао опи си ма ли ри ча ра, фо то гра-
фи ја ма и при ка зи ма ку ћа и згра да, 
пре гле дом до ма ћин ста ва, брат ста ва 
и пле ме на у ге о граф ским од ли ка ма 
Луб ни ца. Ко ри стио је, углав ном, при-
ступ ко ји је уни вер за лан и ни кад не 
за ста ри је ва.
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Број ни по да ци у књи зи узе ти су из 
на ро да и на род ног жи во та Го рњо се ља-
на и не по сред ним уви дом ауто ра на 
те ре ну, због че га пред ста ва ља ју исто-
риј ски из вор за упо зна ва ње ми ну лог 
вре ме на. Из њих се ја сно ви ди уло га 
и зна чај цр но гор ског исто риј ског кул-
тур ног на сље ђа у сег мен ту ко ји је 
уте ме љен на про сто ру Гор њих Се ла, 
од но сно, у Луб ни ца ма. Аутор је пре-
зен ти рао ма те ри јал ну кул ту ру, оби ча-
је, дру штве не од но се, на род ни жи вот, 
ет нич ке про це се, ет но ло ги ју, чак и по-
зна ти луб нич ки ху мор.

Од три ет нич ка сло ја, ко је по зна је 
на у ка на цр но гор ском пр о сто ру, Ђор-
ђи је Ој да нић је об у хва тио Луб ни це нај-
мла ђим сло јем ко ји се мо же пра ти ти 
од кра ја XV и по чет ка XVI ви је ка, од-
но сно од ро до на чел ни ка са вре ме них 
брат ста ва и пле ме на. Не ка са вре ме на 
пле ме на, као што  је и гор њо сељ ско, ти-
је сно су по ве за на са раз во јем ет нич ког 
иден ти те та, што пот кре пљу је исто риј-
ску осно ву од ко је је по чео раз вој пле-
мен ског дру штва у Цр ној Го ри. А Гор-
ња Се ла пред ста вља ју Цр ну Го ру у ма-
лом, ка ко смо већ на бро ја ли с обзиром 
ода кле су до шли пре ци Гор њо се ља на. 
Ов дје су до шли као: Ера ко ви ћи, Вук че-
ви ћи, Це ро ви ћи, Ка ди ћи, Бу ла то ви ћи, 
ма да су ка сни је про ми је ни ли пре зи ме, 
али за др жа ли ста ру сла ву.

Са ку пље на лек сич ка гра ђа и усме-
но ства ра ла штво у овој књи зи из ло же-
но, освје тља ва ет нич ки иден ти тет и 
тра ди ци ју ово га кра ја. Пре глед то по-
ни ма дат је пре ма ста њу на те ре ну, а 
не азбуч ним ре дом, са опи сом мје ста, 
без ула же ња у ети мо ло ги ју ри је чи и 
исто ри ју њи хо вог на стан ка, што је 
сва ка ко по сао за не ке дру ге на уч не 
ди сци пли не. Но, овај по пис и опис то-
по ни ма од ве ли ке је ко ри сти за да ља 
ис тра жи ва ња и из ра ду бу ду ћег оно-

ма сти ко на Гор њих Се ла (Луб ни ца). 
Пре да ња до да та уз по је ди не на зи ве та-
ко ђе су од ко ри сти за ства ра ње оп ште 
сли ке о име ни ма ово га кра ја.

При на ста ја њу ове књи ге су ге ри-
сао сам ауто ру да би до бро би ло да ак-
цен ту је име на о ко ји ма пи ше, али му 
не тре ба за мје ри ти што то ни је ура дио 
јер је то ве о ма стру чан и те жак по сао 
чак и за лин гви сте. За раз ли ку од дру-
гих се ла у Гор њим Се ли ма, Луб ни ча-
ни има ју по се бан из го вор, бо ље ре ћи 
»пје ва ју ћи«, са ду гим ак цен ти ма. По-
ку ша ћу да вам са оп штим при мјер луб-
нич ке ре че ни це: До шла се стра кроз 
ма глу на Во до трес. Оде она убр зо кад 
је на шла пут кроз го ру.

Број не су пле мен ске и брат стве нич-
ке мо но гра фи је об ја вље не по сљед њих 
го ди на у Цр ној Го ри, ко је чи не коц ки це 
за исто ри ју и сли ку зе мље. Ме ђу тим, у 
тој по пла ви по да та ка има мно го не по у-
зда них пре да ња и про из вољ но сти. Ка-
ко ка же Ми ло ван Ђи лас »по ви јест ко-
је би ло цр но гор ске по ро ди це чи не пре-
да ња из жи во та оних пређа ко ји су се 
ис та кли не чим осо би тим, а нај че шће 
ју на штвом. Та пре да ња се жу у да ле ку 
по шлост све до ле ген дар них осни ва ча 
брат ста ва и пле ме на. А ка ко не ма не ју-
нач ких пле ме на и брат ста ва, по го то ву 
у схва та њи ма њи хо вих при пад ни ка, то 
ни је би ло ни по ро ди це без гла си тих ју-
на ка и гла ва ра... Ствар ност је обич но 
би ла дру га чи ја«, за кљу чу је он.

Аутор књи ге о Луб ни ца ма је на сто-
јао да нађе мје ру при са ста вља њу луб-
нич ког ро до сло ва, али је мје сти мич но 
иска као из кли шеа, вје ро ват но под-
стак нут пре да њем и же љом да свој 
за ви чај пред ста ви што пре ци зни је и у 
што бо љем сви је тлу, што му не тре ба 
за мје ри ти.

Ој да нић је у свом ра ду об ра дио и 
вр ли не Луб ни ча на, др же ћи се де ви зе 
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о па три јар хал ном мо ра лу Цр но го ра-
ца, у ду ху оне Су ле Ра до ва:

-Што  је нај ску пље? 
-Образ, ко га зна ци је нит!
-А нај јеф ти ни је?
-Образ, ко га не зна ци је нит!
О књи зи се мо же го во ри ти на ви-

ше на чи на, а је дан од њих је про мо тив-
ни, гдје се сли је ди си сте ма ти ка књи ге, 
њен са др жај и до ме ти са те о риј ско-ме-
то до ло шких по ла зи шта.

Ов дје је ри јеч о про мо тив ном на чи-
ну при ка зи ва ња књи ге о Луб ни ца ма 
чи је су нај ве ће ври јед но сти то што у 
ши ро ком кон тек сту пред ста вља се ло 
Луб ни це у окви ру ра зних на уч них ди-
сци пли на: осла ња ју ћи се на исто риј-
ска, ге о граф ска, ет но ло шка и со ци о ло-
шка ви ђе ња по ја ва и про бле ма.

По јам се ло у Цр ној Го ри об у хва-
та при вред ну и дру штве ну цје ли ну 
у ко јој су ста нов ни ци по ред лич не, 

по ро дич не, има ли и за јед нич ку зе-
мљу (утри на и ко мун), во ду, гро бље, 
шко лу, бо го мо љу, а у но ви је ври је ме 
за дру жни и дом кул ту ре. Упра во Луб-
ни це пред ста вља ју ти пи чан при мје р 
цр но гор ског се ла, ко је нам је со лид но 
пред ста вио Ђор ђи је Ој да нић.

Ма да о Гор њим Се ли ма још уви-
јек не ма цје ло ви те мо но гра фи је, ова 
књи га мо же пред ста вља ти основ за 
на ста нак та кве сту ди је, ко ју овај крај 
сва ка ко за слу жу је. Ој да нић је ко ри-
стио број ну ли те ра ту ру за свој рад, да 
би из, мо же се ре ћи, са мо ус пут них 
по да та ка о Гор њим Се ли ма, ко ји се са-
оп шта ва ју као до пу на дру гим те ма ма, 
дао ко ри сно шти во о свом за ви ча ју, се-
лу Луб ни це.

По же ли мо му да на ста ви да ства ра 
но ве књи ге, а ову ср дач но пре по ру чу-
је мо чи та о ци ма, не са мо Луб ни ча ни-
ма и Гор њо се ља ни ма.

Божидар Шекуларац

(Не)познате Лубнице


